
 

 

 

 

Protokół Nr XIII/2016 

z przebiegu XIII sesji Rady Gminy Drzycim odbytej w dniu 31 maja 2016 r. 

 

 

 

 

 

Rozpoczęcie sesji – godz. 13.00 

Zakończenie sesji – godz. 15.45 

 

W sesji udział wzięło 15 radnych na skład Rady liczący 15 osób. Lista obecności radnych stanowi 

załącznik nr 1 do protokołu. 

 

Spoza składu Rady Gminy w sesji uczestniczyli: 

1. Waldemar Moczyński – Wójt Gminy 

2. Ludwika Rezmer – Sekretarz Gminy 

3. Anna Maćkowska – Skarbnik Gminy 

4. Natalia Partyka – Kierownik Referatu Infrastruktury i Rozwoju Gospodarczego 

5. Joanna Sawińska – Inspektor ds. mienia komunalnego 

6. Justyna Dudzińska – pracownik socjalny GOPS 

7. Jolanta Szczepańska – pracownik socjalny GOPS 

8. Józef Szeligowski – Kierownik Zakładu Gospodarki Komunalnej 

 

oraz sołtysi z gminy Drzycim według listy obecności stanowiącej załącznik nr 2 do protokołu. 

 

 

Obradom przewodniczył: Przewodniczący Rady Gminy p. Jerzy Krüger 

 

 

Protokołowała: Ludwika Rezmer 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Porządek obrad: 

 

1. Otwarcie sesji. 

2. Stwierdzenie quorum. 

3. Przyjęcie protokołu z przebiegu XII sesji Rady Gminy. 

4. Przyjęcie porządku obrad. 

5. Informacja Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.  

6. Składanie interpelacji. 

7. Przedstawienie Oceny Zasobów Pomocy Społecznej za 2015 rok. 

8. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata  

2016-2018. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie  wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości komunalnej, 

położonej w obrębie ewidencyjnym Biechowo. 

10. Podjęcie uchwały w sprawie  wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości komunalnej, 

stanowiącej własność Gminy Drzycim, położonej w obrębie ewidencyjnym Gródek. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie  wyrażenia zgody na sprzedaż w drodze przetargu ograniczonego, 

nieruchomości komunalnej, położonej w obrębie ewidencyjnym Gródek. 

12. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości komunalnych, 

stanowiących własność Gminy Drzycim, położonych w obrębie ewidencyjnym Drzycim. 

13. Podjęcie uchwały w sprawie  wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości komunalnej, 

położonej w obrębie ewidencyjnym Dólsk. 

14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany statutu Samorządowego Zakładu Budżetowego „Zakładu 

Gospodarki Komunalnej.” 

15. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Zakładu Gospodarki 

Komunalnej za rok 2015. 

16. Absolutorium dla Wójta Gminy.  

17. Wprowadzenie zmian do budżetu gminy na 2016 rok. 

18. Wprowadzenie zmian do Wieloletniej Prognozy Finansowej. 

19. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji ds. Petycji. 

20. Odpowiedzi na interpelacje. 

21. Sprawy bieżące Rady Gminy. 

22. Wolne wnioski i zapytania. 

23. Zamknięcie obrad. 

 

 

Ad. 1. Głos zabrał Pan Przewodniczący Rady Gminy Jerzy Krüger, który dokonał otwarcia  

XIII sesji Rady Gminy i powitał zgromadzonych radnych, sołtysów, Wójta, pracowników Urzędu 

Gminy i jednostek organizacyjnych gminy. 

 

 

Ad. 2. Przewodniczący Rady stwierdził, że według listy obecności w posiedzeniu Rady Gminy 

uczestniczy 13 radnych, wobec czego Rada jest władna obradować i podejmować prawomocne 

rozstrzygnięcia. Poinformował również zebranych, że dwóch radnych; Pan Szopiński i Pan Parczyk, 

informowało, że się spóźni. 

 

 

Ad. 3. Przewodniczący poinformował, że do protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy  

w regulaminowym terminie nie wniesiono uwag i zastrzeżeń. Następnie poddał po głosowanie 

protokół Nr XII/2016 z 31 marca 2016 r., który Rada Gminy przyjęła większością głosów przy 

jednym głosie wstrzymującym się. 

 

 



Ad. 4. Do przesłanego porządku obrad wnioski zgłosili: 

a) Wójt Gminy, wnosząc o uwzględnienie w porządku obrad w punkcie 20 – „Podjęcie 

uchwały w sprawie ustalenia zasad wypłaty i wysokości diet oraz zwrotu kosztów podróży 

dla radnych”. 

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wniosek Wójta Gminy o poszerzenie porządku obrad 

o punkt 20 w brzmieniu, jak wyżej. Za przyjęciem wniosku głosowało 13 radnych. 

 

b) Przewodniczący Rady, wniósł o uwzględnienie przez Radę w porządku obrad inicjatywy 

uchwałodawczej grupy radnych dotyczącej wynagrodzenia Wójta Gminy, w punkcie  

21 – „Podjęcie uchwały w sprawie wynagrodzenia Wójta Gminy Drzycim”. Dalsze punkty 

porządku obrad będą miały numery od 22 do 25. Wniosek grupy radnych stanowi załącznik 

nr 3 do protokołu. 

Propozycję zmiany w porządku obrad zgłoszoną przez Przewodniczącego Rady, Rada Gminy  

w głosowaniu przyjęła jednogłośnie. 

 

Następnie Przewodniczący poddał pod głosowanie porządek obrad w brzmieniu ustalonym  

po przyjęciu zmian. Wszyscy obecni na sesji radni głosowali za jego przyjęciem. 

 

Porządek obrad po zmianach: 

 
1. Otwarcie sesji. 

2. Stwierdzenie quorum. 

3. Przyjęcie protokołu z przebiegu XII sesji Rady Gminy. 

4. Przyjęcie porządku obrad. 

5. Informacja Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.  

6. Składanie interpelacji. 

7. Przedstawienie Oceny Zasobów Pomocy Społecznej za 2015 rok. 

8. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata 2016-2018. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie  wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości komunalnej, położonej  

w obrębie ewidencyjnym Biechowo. 

10. Podjęcie uchwały w sprawie  wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości komunalnej, stanowiącej 

własność Gminy Drzycim, położonej w obrębie ewidencyjnym Gródek. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie  wyrażenia zgody na sprzedaż w drodze przetargu ograniczonego, 

nieruchomości komunalnej, położonej w obrębie ewidencyjnym Gródek. 

12. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości komunalnych, 

stanowiących własność Gminy Drzycim, położonych w obrębie ewidencyjnym Drzycim. 

13. Podjęcie uchwały w sprawie  wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości komunalnej, położonej  

w obrębie ewidencyjnym Dólsk. 

14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany statutu Samorządowego Zakładu Budżetowego „Zakładu 

Gospodarki Komunalnej.” 

15. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Zakładu Gospodarki 

Komunalnej za rok 2015. 

16. Absolutorium dla Wójta Gminy.  

17. Wprowadzenie zmian do budżetu gminy na 2016 rok. 

18. Wprowadzenie zmian do Wieloletniej Prognozy Finansowej. 

19. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji ds. Petycji. 

20. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia zasad wypłaty i wysokości diet oraz zwrotu kosztów 

podróży dla radnych. 

21. Podjęcie uchwały w sprawie wynagrodzenia Wójta Gminy Drzycim. 

22. Odpowiedzi na interpelacje. 

23. Sprawy bieżące Rady Gminy. 

24. Wolne wnioski i zapytania. 

25. Zamknięcie obrad. 

 

 



Ad. 5. Przewodniczący Rady poprosił Wójta Gminy o przedstawienie informacji. Wójt 

omówił zarządzenia wydane w okresie międzysesyjnym, przedstawił postęp prac przy inwestycjach  

i remontach, rodzaj i liczbę przeprowadzonych postępowań o udzielenie zamówienia publicznego,  

a także poinformował o wdrożeniu i stanie realizacji programu Rodzina 500 plus. 

Informacja Wójta Gminy stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

 

Uwaga: o godz. 13.10 na sesję przybyli radni: Mirosław Parczyk oraz Jacek Szopiński. Odtąd Rada 

obradowała w pełnym składzie. 

 

Ad. 6. Interpelacji nie zgłoszono. 

 

Ad. 7. Głosu udzielono pracownikowi socjalnemu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 

Pani Justynie Dudzińskiej, która krótko wyjaśniła Ocenę Zasobów Pomocy Społecznej za 2015 rok.  

Następnie, na prośbę Przewodniczącego Rady, przewodniczący poszczególnych Komisji Rady 

poinformowali, że do przedstawionego materiału Komisje nie wniosły uwag. 

W otwartej dyskusji radni głosu nie zabierali. 

W głosowaniu radni jednomyślnie przyjęli przedstawioną Ocenę Zasobów Pomocy Społecznej. 

Materiał stanowi załącznik nr 5 do protokołu. 

 

Ad. 8. W tym punkcie Przewodniczący Rady udzielił głosu pracownikowi GOPS Pani 

Jolancie Szczepańskiej, która streściła w kilku zdaniach główne cele Gminnego Programu 

Wspierania Rodziny na lata 2016-2018.  

Przewodniczący Rady poprosił Przewodniczącą Komisji ds. Kultury, Oświaty Zdrowia, Spraw 

Socjalnych, Bezpieczeństwa Publicznego i Ochrony Przeciwpożarowej Panią Elżbietę Babińską  

o opinię do projektu omawianej uchwały. Pani Babińska przedstawiła opinię pozytywną. 

Dyskusji nad projektem uchwały nie stwierdzono. 

W zarządzonym głosowaniu Rada Gminy jednomyślnie podjęła Uchwałę Nr XIII/88/2016  

w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata 2016-2018, stanowiącą 

załącznik nr 6 do protokołu. 

 

Ad. 9. Przewodniczący Rady udzielił głosu Pani Joannie Sawińskiej. 

Pani Sawińska poinformowała radnych, że projekt uchwały dotyczy przeznaczenia na sprzedaż  

dz. 38/1 położonej w Biechowie. Jest to działka rolna, grunty o klasie IIIb więc nie ma możliwości 

zabudowy. Grunt użytkowany jest rolniczo, do 31.08.2016 r. obowiązuje umowa dzierżawy. 

Następnie Przewodniczący Rady poprosił o przedstawienie opinii do uchwały Panią 

Przewodniczącą Komisji ds. Rolnictwa, Gospodarki Przestrzennej i Ochrony Środowiska Teresę 

Piotrowską, która przedstawiła opinię pozytywną. Dodała jednak, że Komisja obradowała  

w okrojonym składzie czterech osób. 

 

W dalszej kolejności Przewodniczący Rady otworzył dyskusję na temat projektu uchwały.  

W dyskusji głos zabrali: 

- Radna Elżbieta Babińska pytając, czy dotychczasowy dzierżawca ma prawo pierwokupu. 

Odpowiedzi udzieliła P. Sawińska wyjaśniając, że umowa dzierżawy jest trzyletnia, więc prawo 

pierwokupu nie przysługuje. 

- Radny Kruczyński – czy wpłynął również wniosek od dzierżawcy? Odpowiada Wójt – odpowiedź 

na nagraniu niezrozumiała. 

- Radna Piotrowska – czy obecny dzierżawca był poinformowany o takiej możliwości, jaką  

tu stwarzamy podejmując uchwałę o sprzedaży? Odpowiedziała P. Sawińska – nie. 

- Radna Babińska – czy działka ta jest drogą? Odpowiedź P. Sawińskiej – nie, jest użytkowana 

rolniczo. 

Po zakończeniu dyskusji Przewodniczący Rady odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 

Rada Uchwałę Nr XXX/89/2016 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości 



komunalnej, położonej w obrębie ewidencyjnym Biechowo podjęła większością głosów, przy 

jednym głosie wstrzymującym się. Podjęta Uchwała stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 

 

 Ad. 10. Udzielono głosu P. Joannie Sawińskiej, która omówiła usytuowanie planowanych  

do sprzedaży działek oraz planowany tryb ich sprzedaży. Poprosiła również, aby w tytule uchwały 

liczbę pojedynczą zastąpić liczbą mnogą, ponieważ dotyczy ona dwóch działek. 

Następnie Przewodniczący Rady udzielił głosu Przewodniczącej Komisji ds. Rolnictwa, 

Gospodarki Przestrzennej i Ochrony Środowiska Pani Teresie Piotrowskiej, która przedstawiła 

opinię pozytywną do omawianego projektu uchwały. 

 

W zarządzonej dyskusji głos zabierali: 

- Radny Kruczyński pytając dlaczego sprzedaży działek w Gródku nie podejmuje się w jednej 

uchwale? Odpowiedział Pan Wójt, że podejmowanie kilku uchwał jest bardziej bezpieczne, 

ponieważ Rada może wyrazić zgodę na sprzedaż jednej działki, a co do drugiej takiej zgody może 

nie wyrazić. 

- Radna Talaśka – czy na tych działkach była kiedyś droga? Czy właściciel sąsiedniej działki 

wnioskował, żeby ją wykupić? Przewodniczący Rady stwierdził, że za jego życia nigdy 

rzeczywistej drogi tam nie było, chociaż jest w ewidencji. Wójt odpowiedział twierdząco na drugie 

pytanie, poparte również przez Radnego Gawrycha, który podkreślił, że gdyby działki te kupił ktoś 

inny, mogłyby wyniknąć problemy. 

Po zamknięciu dyskusji Przewodniczący Rady Gminy odczytał treść uchwały. Rada Gminy 

Uchwałę Nr XIII/90/2016 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości komunalnych, 

stanowiących własność Gminy Drzycim, położonych w obrębie ewidencyjnym Gródek podjęła 

jednogłośnie i stanowi ona załącznik nr 8 do protokołu. 

 

 Ad. 11. Ponownie głos zabrała P. Joanna Sawińska. Poinformowała, że przedmiotem 

sprzedaży miałyby być działka nr 57/5 stanowiąca drogę. Jako że działka ta nie jest użytkowana 

przez gminę jako droga i wpłynął wniosek właściciela działki sąsiedniej, postanowiono działkę 

sprzedać posiadaczom działek sąsiednich w przetargu ograniczonym. 

Pozytywną opinię do projektu uchwały przedstawiła Przewodnicząca Komisji ds. Rolnictwa, 

Gospodarki Przestrzennej i Ochrony Środowiska Pani Teresa Piotrowska. 

W dyskusji nikt z Radnych nie zabrał głosu. 

Przewodniczący Rady zamknął dyskusję i odczytał treść uchwały. Rada Gminy Uchwałę  

Nr XIII/91/2016 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż w drodze przetargu ograniczonego 

nieruchomości komunalnej, położonej w obrębie ewidencyjnym Gródek podjęła jednogłośnie  

i stanowi ona załącznik nr 9 do protokołu. 

 

Ad.12. W dalszym ciągu projekt uchwały przedstawiała Pani Joanna Sawińska. Stwierdziła, 

że dotyczy on planowanej sprzedaży działek 205/6 i 205/7 w Drzycimiu. Działki ewidencyjnie 

stanowią drogę gminną, jednak nie są użytkowane jako droga publiczna. Wpłynął wniosek o ich 

wykupienie, stąd przedstawiamy projekt uchwały w tej sprawie. Przetarg zostanie ograniczony  

do posiadaczy działek sąsiednich. 

Pozytywną opinię do projektu uchwały przedstawiła Przewodnicząca Komisji ds. Rolnictwa, 

Gospodarki Przestrzennej i Ochrony Środowiska Pani Teresa Piotrowska. 

W dyskusji nikt z Radnych nie zabrał głosu. 

Przewodniczący Rady zamknął dyskusję i odczytał treść uchwały. Rada Gminy Uchwałę  

Nr XIII/92/2016 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości komunalnych, 

stanowiących własność Gminy Drzycim, położonych w obrębie ewidencyjnym Drzycim podjęła 

jednogłośnie i stanowi ona załącznik nr 10 do protokołu. 

 

 Ad. 13. Ponownie głos zabrała Pani Joanna Sawińska. Poinformowała, że działka 127/1 

położona w miejscowości Dólsk jest działką rolną o pow. 2,54 ha. Obecnie znajduje się  



w dzierżawie do 31 sierpnia 2016 r. Po tym terminie zostanie rozpoczęta procedura sprzedaż  

w drodze przetargu nieograniczonego. 

Pozytywną opinię do projektu uchwały przedstawiła Przewodnicząca Komisji ds. Rolnictwa, 

Gospodarki Przestrzennej i Ochrony Środowiska Pani Teresa Piotrowska. 

 

W otwartej dyskusji głos zabierali: 

- Radna Piotrowska – czy obecny dzierżawca został poinformowany o zamiarze sprzedaży tej 

działki przez gminę? Odpowiedział Wójt, że dzierżawca wie o tym zamiarze, choć nie był 

informowany na piśmie, ponieważ nie ma takiego wymogu. Radna Piotrowska w dalszy ciągu 

dyskusji pytała, czy jednak nie lepiej byłoby zostawić tą działkę w zasobach gminy, jest to duży 

kawałek ziemi, kwota z jej sprzedaży będzie pokaźna bo ziemia jest droga, a czasami sytuacje są 

różne i pieniądze są potrzebne. Ziemię sprzedaje się tylko raz i każdy rolnik robi to w ostateczności. 

Wójt odpowiedział, że gmina nie jest rolnikiem, niczego tam nie uprawia, kwota uzyskana  

ze sprzedaży tej ziemi nie ochroni gminy od zapaści finansowej, gdyby taka miała nastąpić. 

Ponadto ze względu na ustawę, która weszła w życie, ograniczającą obrót ziemią rolną, może ona  

w przyszłości tanieć. Krąg nabywców został ograniczony. Ponadto ziemia powinna mieć swojego 

gospodarza, który będzie o nią dbał, na pewno dzierżawca nie dba tak dobrze, jak właściciel. 

- Radna Kruczyńska – zapytała jaka klasa ziemi tam jest? Usłyszawszy odpowiedź, że IVb, V  

i rowy stwierdziła, że można by sprzedać kawałek działki pod zabudowę. Wójt zapytał, czy to był 

żart? Nie będziemy robić osiedli mieszkaniowych w środku pól uprawnych, pod lasem. Trzeba by 

tam pociągnąć prąd, wodociąg, kanalizację. 

 

Po zakończeniu dyskusji Przewodniczący Rady odczytał uchwałę i poddał ją pod głosowanie. 
Uchwała Nr XIII/93/2016 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości komunalnej, 

położonej w obrębie ewidencyjnym Dólsk została przez Radę Gminy podjęta większością głosów, 

przy trzech głosach przeciwnych i jednym wstrzymującym się. Uchwała stanowi załącznik nr 11 

do protokołu. 

 

Ad. 14. O zabranie głosu został poproszony Kierownik Zakładu Gospodarki Komunalnej 

Józef Szeligowski. Powiedział, że statut zakładu ściśle określa rodzaje działalności, jakimi zakład 

może się zajmować. W związku z tym, że istnieje potrzeba wyłapywania, transportu  

i utrzymywania psów, żeby móc się formalnie tym zajmować muszą mieć taki zapis w statucie.  

W statucie nie jest też określony organ, który ma kompetencje do zatwierdzania sprawozdania 

finansowego zakładu. Zaproponował, żeby tą kwestię uregulować w brzmieniu, jak w projekcie 

uchwały. 

Przewodniczący Komisji ds. Budżetu i Finansów przedstawił opinię Komisji do projektu uchwały 

jako jednogłośnie pozytywną. 

Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję, w której nikt nie zabrał głosu. 

W związku z powyższym Przewodniczący Rady zamknął dyskusję i odczytał projekt uchwały. Rada 

Gminy jednogłośnie podjęła Uchwałę Nr XIII/94/2016 w sprawie zmiany Statutu Samorządowego 

Zakładu Budżetowego „Zakład Gospodarki Komunalnej”, stanowiącą załącznik nr 12 do protokołu. 

 

Ad. 15. Przewodniczący Rady oddał głos Kierownikowi ZGK Józefowi Szeligowskiemu, 

który przybliżył radnym materię projektu uchwały. Poinformował, że bilans Zakładu Gospodarki 

Komunalnej na koniec 2015 roku zamknął się kwotą ujemną. Przyczyną takiego stanu rzeczy była 

duża awaryjność oraz bardzo duże koszty zakupu energii elektrycznej. W stosunku do 2014 roku 

obniżone zostały koszty stałe działalności, w roku bieżącym chcieliby bilans zamknąć stanem 

zerowym. Straty powstały na działalności oczyszczalni ścieków, ścieków jest mało a koszty stałe 

duże. 

Przewodniczący Komisji ds. Budżetu i Finansów przedstawił opinię Komisji do projektu uchwały 

jako pozytywną. 

 



W zarządzonej dyskusji nikt nie zabrał głosu.  

Przewodniczący Rady Gminy, po uprzednim zamknięciu dyskusji, odczytał projekt uchwały. Rada 

Gminy Uchwałę Nr XIII/95/2016 w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Zakładu 

Gospodarki Komunalnej za 2015 rok podjęła jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 13  

do protokołu. 

 

Ad.16. Absolutorium dla Wójta Gminy. 

 

     a) Przedstawienie sprawozdania z wykonania budżetu gminy Drzycim za 2015 rok wraz  

z informacją o stanie mienia komunalnego. 

Przewodniczący Rady Gminy oddał głos Pani Skarbnik Gminy Annie Maćkowskiej, która dokonała 

omówienia tematu. Stwierdziła, co następuje: 

Zgodnie z dyspozycją zawartą w art. 267 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 roku  

o finansach publicznych (Dz. U. z 2013 r. poz. 885 z późn. zm.) Wójt Gminy Drzycim wydał 

Zarządzenie Nr 8/2016 w dniu 29 marca 2016 roku w sprawie przedłożenia sprawozdania  

z wykonania budżetu gminy za 2015 rok i przedstawił je organowi stanowiącemu jednostki 

samorządu terytorialnego, a także Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Bydgoszczy. 

Sprawozdanie Wójta Gminy Drzycim z wykonania budżetu gminy za 2015 rok zawiera: 

1) Informację ogólną dotycząca budżetu gminy za 2015 rok. 

2) Informację o realizacji dochodów gminy za 2015 rok. 

3) Informację o realizacji wydatków gminy za 2015 rok. 

4) Informację o zaciągniętych pożyczkach i kredytach. 

5) Informację z realizacji zadań inwestycyjnych za 2015 rok. 

6) Informację z realizacji wydatków na programy i projekty realizowane w ramach 

współfinansowania przez Unię Europejską. 

7) Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Drzycimiu za 2015 

rok. 

8) Sprawozdanie z wykonania Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii  za 2015 rok. 

9) Informację opisową o przychodach i kosztach zakładu budżetowego „Zakład Gospodarki 

Komunalnej w Drzycimiu”. 

10) Informację o realizacji wydatków samorządowej instytucji kultury „Gminna Biblioteka 

Publiczna w Drzycimiu”. 

11) Informację o realizacji wydatków Świetlicy Gminnej w Drzycimiu. 

12) Informację z wykonania planu przedsięwzięć realizowanych w ramach Funduszu 

sołeckiego w 2015 roku. 

13) Informację o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej oraz o projektach, 

programach lub zadaniach wieloletnich. 

14) Informację o stanie mienia komunalnego gminy Drzycim. 

15) A także zestawienia tabelaryczne obejmujące plan i wykonanie dochodów według działów, 

rozdziałów i paragrafów za 2015 rok. 

16) Plan i wykonanie wydatków według działów, rozdziałów i paragrafów za 2015 rok. 

17) Dotacje na zadania zlecone z zakresu administracji rządowej, na zadania własne, według 

porozumień, ze źródeł pozabudżetowych, funduszy celowych oraz subwencja za 2015 rok. 

 

Reasumując, na koniec 2015 roku budżet gminy zrealizowano w następujących kwotach: 

dochody w kwocie: 16.686.806,97 zł, tj. 97,43% planu 

wydatki w kwocie:  16.482.751,86 zł, tj. 94,47% planu 

Wynik finansowy Gminy Drzycim na dzień 31 grudnia 2015 r. zamknął się nadwyżką  

w kwocie  204.055,11 zł. 

Przychody stanowiły ogółem:      805.451,63 zł 

Rozchody stanowiły ogółem:       485.000,00 zł 



 

Na koniec 2015 roku Gmina Drzycim uzyskała kwotę wolnych środków w wysokości 524.506,74 

zł, co jest zgodne z bilansem z wykonania budżetu za 2015 r. i sprawozdaniem Rb-NDS  

na 31 grudnia 2015 roku. 

Wypracowano nadwyżkę operacyjną za 2015 rok w wysokości 1.180.689,53 zł.   

(Db-Wb). 

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 14 do protokołu. 

 

     b) Przedstawienie sprawozdania finansowego Gminy Drzycim za 2015 rok. 

Prowadzący obrady Przewodniczący Rady Gminy oddał głos Pani Skarbnik Gminy Annie 

Maćkowskiej, która przedstawiła główne aspekty sprawozdania finansowego. Stwierdziła, że: 

 

Sprawozdanie finansowe jst składa się z: 

1. Bilansu z wykonania budżetu jst (organu) 

2. Łącznego bilansu obejmującego dane wynikające z bilansów samorządowych jednostek 

budżetowych i samorządowych zakładów budżetowych: 

1) GOPS, 

2) Publiczne Gimnazjum, 

3) Urząd Gminy w Drzycimiu, 

4) Zakład Gospodarki Komunalnej w Drzycimiu, 

5) Zespół Placówek Oświatowych w Drzycimiu. 

3. Łącznego rachunku zysków i strat obejmującego dane wynikające z rachunków i strat 

samorząd. j. b. i samorząd. z. b. wymienionych przed chwilą. 

4. Łącznego zestawienia zmian w funduszu obejmującego dane wynikające z zestawień 

zmian w funduszu  samorząd. j. b. i samorząd. z. b. wymienionych przed chwilą. 

Zgodnie z art.46 ustawy o rachunkowości z dnia 29 września 1994 r. (t.j. z 2009 roku. Nr 152, poz. 

1223 z późn. zm.)  w bilansie wykazuje się stany aktywów i pasywów na dzień kończący bieżący                     

i poprzedni rok obrotowy. Bilans informuje o wartości i strukturze aktywów i pasywów 

(majątku trwałego i obrotowego oraz kapitałów własnych i obcych), przedstawia sytuację 

majątkową (aktywa) i sytuację finansową (pasywa) jednostki na początek i koniec roku 

budżetowego. 

W rachunku zysków i strat wykazuje się oddzielnie przychody, koszty, zyski i straty oraz 

obowiązkowe obciążenia wyniku finansowego za bieżący i poprzedni rok obrotowy. Rachunek 

zysków i strat informuje o wielkości ustalonego na różnych poziomach wyniku finansowego, 

osiągniętego w danym okresie; ostateczną wielkością jest wynik finansowy netto; informuje 

też o przychodach i zyskach oraz kosztach i stratach, a także obowiązkowym obciążeniu 

wyniku finansowego. 

 Zestawienie zmian w funduszu obejmuje informacje o zmianach poszczególnych składników 

kapitału (funduszu) własnego za bieżący i poprzedni rok obrotowy. 

 

Sprawozdanie finansowe jst, które pochodzi ze sprawozdań jednostkowych, jeśli jest ono formalnie 

poprawne, to musi zostać zatwierdzone, bez względu na wynikający z niego wynik finansowy. 

Czynność polegająca na zatwierdzeniu sprawozdania finansowego już z natury rzeczy jest 

elementem rachunkowości każdej jednostki stosującej przepisy ustaw z dnia 29.09.1994 r.  

o rachunkowości (t.j. Dz. U. z 2009 r. Nr 152, poz. 1223 z późn. zm.). Jego zatwierdzenie nie jest 

równoważne z akceptacją wykazywanych w nim pozycji finansowych, ale stanowi czynność 



niezbędną dla ostatecznego zamknięcia ksiąg finansowych w jst. 

Sprawozdanie finansowe stanowi załącznik nr 15 do protokołu. 

 

     c) Przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej o sprawozdaniu z wykonania budżetu 

Gminy Drzycim za 2015 rok. 

Pan Przewodniczący Rady po raz kolejny oddał głos Pani Skarbnik Annie Maćkowskiej, która 

przedstawiła Radzie treść opinii, dodając jednocześnie, że wszyscy radni otrzymali tekst uchwały 

składu orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej. Opinia ta stanowi załącznik nr 16  

do protokołu. 

 

     d) Przedstawienie wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi 

Gminy za 2015 rok. 

Przewodniczący Rady udzielił głosu P. Zenonowi Jańcowi – Przewodniczącemu Komisji 

Rewizyjnej, który przedstawił obecnym treść wypracowanego przez Komisję wniosku o udzielenie 

Wójtowi Gminy absolutorium. Wniosek Komisji Rewizyjnej stanowi załącznik nr 17 do protokołu. 

 

      e) Przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej do wniosku Komisji Rewizyjnej. 

Przewodniczący Rady wyjaśnił, że wniosek Komisji Rewizyjnej o udzielenie absolutorium 

Wójtowi Gminy został przesłany do Regionalnej Izby Obrachunkowej, która wydała stosowną 

opinię. Następnie Pan Przewodniczący Rady odczytał treść opinii. 

Opinia niniejsza stanowi załącznik nr 18 do protokołu. 

 

     f) Przedstawienie opinii Komisji stałych Rady do sprawozdania z wykonania budżetu Gminy 

Drzycim za 2015 rok. 

W celu przedstawienia opinii Przewodniczący Rady udzielił głosu kolejno Przewodniczącym 

Komisji: 

1/ P. Elżbiecie Babińskiej, która przedstawiła pozytywną opinię Komisji ds. Kultury, Oświaty, 

Zdrowia, Spraw Socjalnych, Bezpieczeństwa Publicznego i Ochrony Przeciwpożarowej, 

2/ P. Teresie Piotrowskiej, która przedstawiła pozytywną opinię Komisji ds. Rolnictwa, Gospodarki 

Przestrzennej i Ochrony Środowiska, 

3/ P. Zygmuntowi Wycinkowi, który przedstawił pozytywną opinię Komisji ds. Budżetu i Finansów. 

Opinie Komisji stanowią odpowiednio załączniki nr 19, 20, 21 do protokołu 

 

     g) Przewodniczący otworzył dyskusję nad przedstawionymi sprawozdaniami. W dyskusji nikt 

nie zabrał głosu. 

 

     h) Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz sprawozdania  

z wykonania budżetu Gminy Drzycim za 2015 rok. 

Przewodniczący Rady odczytał treść uchwały a następnie poddał ją pod głosowanie. W wyniku 

głosowania Rada Gminy jednomyślnie (15 głosów za) podjęła Uchwałę Nr XIII/96/2016 w sprawie 

zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Drzycim 

za 2015 rok. Uchwała stanowi załącznik nr 22 do protokołu. 

 

     i) Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy z tytułu wykonania 

budżetu Gminy Drzycim za 2015 rok. 

Przewodniczący Rady odczytał uchwałę w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy  

z tytułu wykonania budżetu Gminy Drzycim za 2015 rok i poddał ją pod głosowanie. Rada Gminy 

Drzycim Uchwałę Nr XIII/97/2016 podjęła jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 23  

do protokołu. 

 

Przewodniczący Rady Gminy złożył gratulacje Wójtowi, a Wójt podziękował Radzie  

za jednomyślne głosowanie za udzieleniem absolutorium. 



 Ad. 17. O zabranie głosu poproszono P. Skarbnik Gminy Annę Maćkowską. P. Maćkowska 

stwierdziła, że projekt zmian wszyscy radni otrzymali, dokładnie zostały one omówione  

na posiedzeniu Komisji ds. Budżetu i Finansów. Zmiany wynikają ze zmian decyzji Wojewody 

Kujawsko-Pomorskiego, Urzędu Marszałkowskiego w Toruniu, zmian w klasyfikacji budżetowej,  

a także bieżących potrzeb. Zmianie uległy też niektóre załączniki do uchwały, dot. np. 

wydatkowania środków z funduszu sołeckiego, środków z opłat za zezwolenia na sprzedaż napojów 

alkoholowych. P. Skarbnik poprosiła radnych o ewentualne pytania. 

Przewodniczący Rady udzielił głosu Przewodniczącemu Komisji ds. Budżetu i Finansów, który 

przedstawił pozytywną opinię Komisji do projektu uchwały. 

W ogłoszonej dyskusji nikt nie zabrał głosu. 

Przewodniczący Rady zamknął dyskusję, następnie odczytał projekt uchwały. Rada Gminy 

Uchwałę Nr XIII/98/2016 zmieniającą Uchwałę Nr XI/73/2015 z dnia 30 grudnia 2015 r. w sprawie 

uchwalenia budżetu Gminy Drzycim na rok 2016 podjęła jednogłośnie. Stanowi ona załącznik  

nr 24 do protokołu. 

 

 Ad. 18. Po udzieleniu głosu P. Skarbnik Gminy powiedziała ona, że zmiany w Wieloletniej 

Prognozie Finansowej są pochodnymi zmian poczynionych w budżecie gminy. Dokonano 

koniecznych aktualizacji wynikających z zatwierdzonych sprawozdań z wykonania budżetu  

i sprawozdań finansowych, zmian w wydatkach majątkowych i innych. Wieloletnia prognoza 

zawiera prognozę dochodów, przychodów, wydatków bieżących i inwestycyjnych, a także 

rozchodów. 

Przewodniczący Rady udzielił głosu Przewodniczącemu Komisji ds. Budżetu i Finansów, który 

przedstawił pozytywną opinię Komisji do omawianego projektu uchwały. 

W ogłoszonej dyskusji nikt nie zabrał głosu. 

Przewodniczący Rady zamknął dyskusję, następnie odczytał projekt uchwały. Rada Gminy 

Uchwałę Nr XIII/99/2016 zmieniającą Uchwałę Nr XI/74/2015 z dnia 30 grudnia 2015 r. w sprawie 

uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Drzycim na lata 2016 - 2025 podjęła 

jednogłośnie. Stanowi ona załącznik nr 25 do protokołu. 

 

Ad. 19. Pan Przewodniczący poprosił o wprowadzenie do tematu Ludwikę Rezmer – 

Sekretarz Gminy Drzycim. P. Sekretarz oświadczyła:  „Jak Państwo zapewne pamiętają w Statucie 

Gminy znajduje się część XI dotycząca rozpatrywania petycji i zgodnie z § 70 ust. 2 statutu petycje 

kierowane do rady gminy rozpatruje Komisja ds. Petycji. 

Statut wszedł w życie z końcem grudnia ubiegłego roku a ustawa o petycjach obowiązuje  

od 6 września 2015 r. Jak dotąd żadna petycja do Rady Gminy nie wpłynęła ale potencjalnie może 

wpłynąć w każdej chwili i Rada musi być przygotowana do zajęcia się nią zgodnie z ustawą  

i Statutem. Tym bardziej, że Statut przewiduje pewne terminy podczas procedury rozpatrywania 

petycji i działalności komisji i po jej wpłynięciu nie będzie czasu, żeby zająć się zwołaniem sesji  

i powołaniem odpowiedniej komisji. Stąd temat ten staje w dniu dzisiejszym.  

Zgodnie z § 46 ust. 3 Statutu Gminy w skład Komisji ds. Petycji wchodzą przewodniczący 

komisji stałych i komisji rewizyjnej, dlatego w projekcie uchwały znajdują Państwo nazwiska tych 

radnych. Komisja może jednak liczyć więcej niż 4 osoby, stąd dzisiaj Państwo określą liczebność 

komisji oraz powołają jej skład osobowy. Ze względu na to, że w skład komisji, niejako z urzędu, 

wchodzą przewodniczący innych Komisji Rady, którzy mają zwiększone obowiązki, dobrze by było, 

gdyby uzyskali pomoc radnej czy radnego mniej obciążonych pracą w radzie i jej organach.” 

 

Przewodniczący zapytał radnych czy są jakieś propozycje liczebności Komisji ds. Petycji i czy są 

jakieś osoby, które chciałyby się do tej komisji zgłosić. 

 

- Radna Babińska – stwierdziła, że dobrze byłoby, gdyby komisja liczyła nieparzystą ilość 

członków ze względu na przeciwwagę, podobnie jak inne komisje stałe. Będąc jednocześnie przy 

głosie zaproponowała aby kolejnym członkiem komisji, ze względu na długoletnie doświadczenie 



w pracy urzędniczej, w Starostwie  Powiatowym i obecnie w Radzie Gminy, został, o ile się 

oczywiście zgodzi, Pan Józef Gawrych. 

- Radna Piotrowska – poparła wniosek przedmówczyni i także zgłosiła kandydaturę Radnego Józefa 

Gawrycha do komisji, jeżeli się zgodzi. 

 

Przewodniczący Rady stwierdził, że padł wniosek aby komisja liczyła 5 osób. W związku  

z brakiem innych propozycji wniosek został poddany pod głosowanie. Wszyscy radni opowiedzieli 

się za pięcioosobowym składem Komisji ds. Petycji. 

 

Następnie Przewodniczący Rady zapytał zgłoszonego do komisji Radnego Gawrycha, czy wyraża 

zgodę na kandydowanie. Radny Gawrych wyraził zgodę. Przewodniczący Rady zapytał, czy są inne 

propozycje kandydatów do członkostwa w komisji. Innych propozycji nie zgłoszono. Kandydatura 

została poddana pod głosowanie i uzyskała komplet (15) głosów. 

 

Przewodniczący Rady ogłosił krótką przerwę w obradach, żeby komisja mogła spotkać się i ustalić 

kandydatów na funkcję przewodniczącego komisji i jego zastępcy (§ 46 ust. 5 Statutu Gminy 

Drzycim). Członkowie komisji udali się na naradę. Po powrocie Radna Babińska w imieniu komisji 

oświadczyła, że na funkcję przewodniczącego komisji został wskazany Radny Józef Gawrych,  

a na funkcję zastępcy przewodniczącego Radny Zygmunt Wycinek. 

Projekt uchwały został uzupełniony o nazwisko Radnego Józefa Gawrycha oraz o funkcje osób 

wchodzących w jej skład. Następnie Przewodniczący Rady odczytał uzupełniony projekt uchwały  

i poddał go pod głosowanie. Rada Gminy Uchwałę Nr XIII/100/2016 w sprawie powołania Komisji 

ds. Petycji podjęła jednogłośnie. Stanowi ona załącznik nr 26 do protokołu. 

 

 Ad. 20. Udzielono głosu Panu Wójtowi, który oświadczył, że obecna Rada obraduje już 

drugi rok, nie zmieniała zasad swojego wynagrodzenia na początku kadencji. Jest odpowiednia 

chwila aby się tym zająć, Rada działa sprawnie i dla dobra społeczeństwa. 

 

Przewodniczący Rady poinformował, że nad projektem omawianej uchwały obradowały wszystkie 

komisje stałe Rady Gminy i prosił Przewodniczących Komisji o przedstawienie opinii do projektu 

uchwały. 

W celu przedstawienia opinii Przewodniczący Rady udzielił głosu kolejno Przewodniczącym 

Komisji: 

1/ P. Elżbiecie Babińskiej, która oświadczyła, że Komisja ds. Kultury, Oświaty, Zdrowia, Spraw 

Socjalnych, Bezpieczeństwa Publicznego i Ochrony Przeciwpożarowej nie uzgodniła opinii  

(2 głosy za, 2 głosy przeciw, 2 głosy wstrzymujące się), 

2/ P. Teresie Piotrowskiej, która przedstawiła pozytywną opinię Komisji ds. Rolnictwa, Gospodarki 

Przestrzennej i Ochrony Środowiska, ze zmianą w § 3 ust. 2 w brzmieniu: „z zastrzeżeniem ust. 1, 

za każdą nieobecność potrąca się z należnej na podstawie niniejszej uchwały diety kwotę  

100,00 zł”. 

3/ P. Zygmuntowi Wycinkowi, który przedstawił pozytywną opinię Komisji ds. Budżetu i Finansów. 

 

Dyskusja: 

- Radna Piotrowska – Co kierowało wnioskodawcami, że przedstawili ten projekt? My niczym się 

nie wyróżniamy, nie pracujemy lepiej niż radni z sąsiednich gmin. Sprawdziłam jakie oni mają 

diety, dysponuję danymi. Nie oceniam niczyjej pracy ale zainteresowała mnie taka dziwna kwota 

dla Przewodniczącego Rady. Po sprawdzeniu w Internecie okazało się, że najwyższa możliwa dieta 

wynosi 1324,85 zł. Interesuje mnie czy nasz budżet stać na takie podwyżki. Kiedy był uchwalany 

podatek rolny proponowałam obniżenie ceny żyta o 2 zł na dt, usłyszałam wtedy od Wójta, że na to 

nie stać naszego budżetu (tu Radna cytuje wypowiedź Wójta z sesji, na której uchwalano cenę dt 

żyta do podatku rolnego). Uważam, że nasze diety są obecnie na godnym poziomie. 

 



-Wójt – Podwyżka ma wynieść 100 zł na osobę od przyszłego roku. Nie chcę oceniać pracy 

radnych, są wśród radnych ludzie przeznaczający osobiste dochody na pracę dla społeczeństwa.  

Są tacy, którzy na te cele nie szczędzą swojego czasu i pieniędzy. Jeżeli P. Radna Piotrowska 

uważa, że nie zasługuje na podwyżkę, może przeznaczyć dietę na szczytny cel. 

 

- Radna Piotrowska – Diety są na godnym poziomie, nie odbiegają od diet radnych z innych gmin. 

Trzeba stosować zasady zdrowego rozsądku. 

 

- Radna Babińska – Chcę powiedzieć, że ktoś, kto decydował się na pracę w radzie nie sądził 

chyba, że będzie na tym zarabiał. Dieta to rekompensata za poświęcony czas, za konieczność 

dojazdu, zwolnienie się z pracy a nie zarobek jako pensja. 

 

- Radny Popielas – Chcę się przychylić do tego wniosku, który w swojej opinii przedstawiła 

Komisja Rolna. Dieta powinna także być mobilizująca. 

 

- Radna Piotrowska – Zgłasza wniosek Komisji ds. Rolnictwa, Gospodarki Przestrzennej i Ochrony 

Środowiska poprawki do projektu uchwały w brzmieniu: 

„W imieniu Komisji ds. Rolnictwa, Gospodarki Przestrzennej i Ochrony Środowiska zgłaszam 

poprawkę do uchwały w sprawie ustalenia zasad wypłaty i wysokości diet oraz zwrotu kosztów 

podróży dla radnych Komisja wnosi o zmianę brzmienia § 3 ust. 2 w następujący sposób:  

„z zastrzeżeniem ust. 1, za każdą nieobecność potrąca się z należnej na podstawie niniejszej 

uchwały diety kwotę 100,00 zł”. 

Następnie odczytuje treść uzasadnienia zgłoszonego wniosku. Wniosek stanowi załącznik nr 27  

do protokołu. 

 

- Głos zabrał Przewodniczący Rady, który powiedział: pracuję już długo i mam wieloletnie 

doświadczenie. Jeżeli chce się kogoś zaprosić do pracy w samorządzie, nie jest to wcale łatwa 

sprawa, ludzie wykonują różną pracę i mają w związku z tym różne obawy, np. co do zwalniania się 

z pracy. Wycena skutków bycia radnym jest nie do wyszacowania, np. prowadząc działalność 

gospodarczą, którą trzeba zostawić by uczestniczyć w pracy samorządu, nie wiadomo ile się na tym 

traci. Zgadzam się z Paniami Radnymi, to nie ma być zarobek ale dieta ma być kwotą, która 

pozwala prowadzić społeczną działalność w regionach czy okręgach wyborczych. Nikomu nie 

zabieramy możliwości spożytkowania pieniędzy na cele społeczne. Nie możemy jednak diet 

traktować jako zarobku, który radni przeznaczą na kiełbaski, cukierki, używki. Te pieniądze to są 

pieniądze podobne, jakie dostają posłowie z budżetu państwa na prowadzenie biur poselskich.  

Od inicjatywy ludzi zależy jak te pieniądze zostaną spożytkowane. Mówię tu również nie tylko  

do Państwa Radnych ale do wszystkich, którzy wchodzą na strony internetowe i pytają: dlaczego? 

To jest w trosce o to, by samorząd mógł funkcjonować. Jeżeli stracimy ludzi aktywnych, 

dynamicznych, to nie przełoży się na dobrą jakość samorządu w przyszłości. Ta kwota, która jest,  

to nie są wielkie pieniądze, żeby czuć się urażonym, że ktoś swoje zdolności, umiejętności i czas 

poświęca dla celów społecznych, żeby nie miało by to być zrekompensowane. Niech mój głos 

stanowi przeciwwagę, spojrzenie z drugiej strony na problem. 

 

- Radny Popielas – Chciałbym nadmienić, że dieta jest wypłacana także w miesiącach, w których 

nie ma posiedzeń i jakaś sporadyczna nieobecność jest zrekompensowana właśnie w tych 

miesiącach. 

 

- P. Rezmer – Do wniosku, który zgłosiła Komisja mam taką jedną uwagę. Po pewnym 

przemyśleniu tego zapisu zastanawiam się, czy będzie on sprawiedliwy w stosunku do osób, które 

tracą dietę na podstawie ust. 1 tego paragrafu, tzn. np. choroby uniemożliwiającej wzięcie udziału  

w jakimkolwiek posiedzeniu rady czy komisji. Załóżmy, że będą to dwa posiedzenia. Chorujący 

radny straci całą dietę, radny zdrowy, a nieobecny na dwóch posiedzeniach (więcej posiedzeń  



w miesiącu nie ma) straci tylko 200 zł. Czy nie byłoby lepiej, gdyby § 3 brzmiał po prostu:  

„§ 3. Za każdą nieobecność na posiedzeniach wymienionych w § 1 potrąca się z należnej  

na podstawie niniejszej uchwały diety kwotę 100,00 zł.” Bez względu na przyczynę, nieobecność 

będzie skutkowała potrąceniem 100 zł. 

 

- Przewodniczący Rady – Widzę u państwa taką akceptację poprzez kiwanie głową, dlatego 

proponuję, żeby propozycję P. Sekretarz poddać pod głosowanie bo członkowie Komisji jak widzę 

akceptują, bo ten wniosek jest zbliżony.  

 

Po powtórnym odczytaniu propozycji zapisu w § 3 projektu uchwały poprawka została poddana 

pod głosowanie Rady Gminy. Za wprowadzeniem poprawki w brzmieniu zaproponowanym przez  

P. Sekretarz opowiedziało się 15 radnych. 

 

Po przegłosowaniu poprawki Pan Przewodniczący zapytał czy są chętni do dalszej dyskusji,  

ze względu na brak chętnych zamknął dyskusję i przeszedł do głosowania projektu uchwały  

z przegłosowaną wcześniej poprawką. W głosowaniu za podjęciem uchwały opowiedziało się 

sześcioro radnych, przeciwko głosowało siedmioro radnych, dwie osoby wstrzymały się od głosu. 

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała nie została przez Radę podjęta.  

 

- Radna Babińska – Co ze zmianą, którą głosowaliśmy wcześniej? 

- Radny Gawrych – Poprawki nie ma bo nie ma uchwały. Jedynie można wnioskować, żeby  

do uchwały, która obowiązuje tą zmianę wprowadzić. Bo tej uchwały teraz nie ma i tej zmiany też 

nie ma. 

 

 Ad. 21. Wprowadzenia do tematu dokonał Przewodniczący Rady. Powiedział, że grupa 

radnych złożyła wniosek o podjęcie uchwały w sprawie wynagrodzenia Wójta. Minie niedługo  

10 lat, od kiedy jest Wójtem, zdobył już przez ten czas duże doświadczenie, wykonano przez ten 

czas wiele inwestycji, wiele inwestycji jest przed Panem Wójtem, praca Wójta nie rozpoczyna się  

o siódmej i kończy o piętnastej, tylko praca Wójta to jest piątek, świątek i niedziela, jak to się 

mówi; od rana do wieczora. Praca Wójta wiąże się z jeżdżeniem po terenie gminy, wiadomo,  

że eksploatuje własny, prywatny samochód, który przez te 10 lat też się wyeksploatował.  

To są koszty, które muszą być pokryte z budżetu domowego, w związku z tym grupa radnych 

wystąpiła z wnioskiem o zmianę uposażenia Pana Wójta. Dodał także, że jeżeli jest inicjatywa 

radnych, to należy zapytać kogoś, kto odpowiada za budżet, czy są w ogóle możliwości realizacji 

takiego projektu. Chciałbym Pana Wójta zapytać, jakie jest jego stanowisko w sprawie  

tej propozycji. 

 

- Wójt – Plan finansowy jest zabezpieczony, jeżeli chodzi o proponowaną w uchwale kwotę. 

 

Przewodniczący Rady podkreślił, że temat ten był omawiany przez wszystkie Komisje i poprosił  

o wyrażenie opinii do projektu Przewodniczących Komisji. Wszystkie Komisje Rady przedstawiły 

pozytywne opinie podjęte większością głosów. 

 

Dyskusja: 

- Radna Piotrowska – Zapytała, w odniesieniu do proponowanej przez nią obniżki podatku rolnego  

i odpowiedzi P. Wójta, że będą straty w budżecie, czy zostało wyliczone jakie straty w budżecie 

spowoduje ta podwyżka, jeżeli zostanie zaakceptowana. 

 

- P. Skarbnik Anna Maćkowska – Wydaje mi się, że w przypadku podwyżki wynagrodzenia  

nie można mówić o stratach, to będą wydatki budżetu, plan jest zabezpieczony, przeanalizowałam  

i stwierdziłam, że podwyżka mieści się w planie wydatków w paragrafie 4010. 

 



- Radna Piotrowska – Czy ta podwyżka została zaplanowana wcześniej w budżecie na rok 2016? 

 

- P. Skarbnik – nie, nie była przewidziana w budżecie ale są pracownicy na zwolnieniach 

chorobowych, na urlopach macierzyńskich, to generuje pewnego rodzaju oszczędności i przy tym 

założeniu wynagrodzenie proponowane w tej uchwale zmieści się w budżecie. 

 

- Radna Piotrowska – zapoznałam się w Internecie z wynagrodzeniami wójtów ościennych gmin  

i tak: Wójt Gminy Lniano ma o 1665 zł mniej, Wójt Świekatowa o 923 zł mniej, czy mam 

wymieniać dalej? Nie chcę oceniać niczyjej pracy. Zgoda, Wójt Osia i Wójt Bukowca mają więcej 

ale np. gmina Pruszcz, która też jest bogatą gminą, tam Pan Wójt ma mniej. Wynagrodzenia nie są 

tajemnicą, można sobie porównać wynagrodzenia włodarzy w naszym powiecie w Internecie i tutaj 

sytuacja naszego Pana Wójta nie jest na ostatnim miejscu. Takie są moje spostrzeżenia.  

Jak ustalamy podatki, to zawsze słyszę, że naszego budżetu nie stać na zaniżenia i zawsze brzmią 

mi w głowie te słowa. 

 

Pan Przewodniczący Rady stwierdził, że nie widzi osób chętnych do dalszej dyskusji, więc zamyka 

dyskusję i przeszedł do głosowania, przedtem odczytując treść uchwały. Za podjęciem uchwały 

głosowało 11 radnych, przeciwko głosowała 1 osoba, wstrzymało się od głosu 3 radnych. Uchwała 

Nr XIII/101/2016 w sprawie wynagrodzenia Wójta Gminy Drzycim została podjęta większością 

głosów i stanowi załącznik nr 28 do protokołu. 

 

 Ad. 22. Brak odpowiedzi – w pkt. 6 nie składano interpelacji. 

 

 Ad. 23. Głos zabrali: 

- Radny Wycinek – poinformował Radę Gminy, że na posiedzeniu Komisji wypracowany został 

wniosek Komisji aby zobowiązać Kierownika Zakładu Gospodarki Komunalnej do podjęcia działań 

mających na celu ograniczenie strat wody oraz dokonania inwentaryzacji hydrantów na terenie 

gminy i przekazanie informacji o sprawnych hydrantach jednostkom OSP. Relację z podjętych 

działań Kierownik będzie zobowiązany przedstawić na pierwszym powakacyjnym posiedzeniu 

Komisji. 

- Radna Babińska – poinformowała o wypracowaniu przez Komisję, której przewodniczy, wniosku 

do Pana Wójta o powołanie komisji, która zajęłaby się inwentaryzacją sprawnych hydrantów na 

terenie gminy. Odczytała uzasadnienie wniosku. 

 

 Ad. 24. Głos zabierali: 

- Pani sołtys Wanda Wyłupska – zapytała dlaczego podczas awarii na sieci wodociągowej nie 

zamyka się tylko jednego odcinka a pozbawia się wody dużo większy obszar, np. całą wieś. 

Odpowiadał Pan Wójt (większość wypowiedzi na nagraniu zakłócona), prawdopodobnie ZGK 

dokonuje przy okazji płukania sieci. 

 

- Radna Babińska – Czy oświetlenie w parku zostało zmienione? Odpowiadał P. Wójt informując, 

że trudność polega na właściwym umiejscowieniu czujnika zmierzchu, zajmuje się tym firma i cały 

czas próbujemy to uregulować. Dodał, że ma nadzieję, iż w dniu dzisiejszym zostanie to wreszcie 

zakończone. 

 

- Pani sołtys Elżbieta Chróścińska – podziękowała Radzie za uchwalenie środków na remont 

budynku szkoły w Sierosławiu. 

 

- Radny Gawrych – prosił, po raz kolejny, o wycięcie zadrzewień i zakrzaczeń przy ul. Polnej  

w Drzycimiu w kierunku Gacek, ponieważ nie można tam przejechać. Prosił również  

o wyprofilowanie ulicy i załatanie wybojów na ulicy Wodnej w Drzycimiu. Odpowiadał Pan Wójt 

informując, że od 1 czerwca będą pracownicy interwencyjni, wiec postaramy się dać im zajęcie 



przy wycince krzewów. 

 

- Radna Piotrowska – prosiła o wycięcie zakrzaczeń przy drodze z Gacek do Lubocheni. 

 

- Radna Babińska – pytała czy są jakieś działania czynione w kierunku zlikwidowania gąsienic  

na dębach w alei na ul. Podgórnej. Stwierdziła, że chciałaby wrócić do tematu na komisji zdrowia 

bo dowiedziała się, że podobno do Urzędu Gminy wpłynęło jakieś pismo w tej sprawie ze strony 

mieszkańców, o czym nie wiedziała. Trzeba się tym zająć ze względu na trudności ze zdrowiem  

z powodu bytności gąsienic na tych drzewach. Są osoby, które chorują z tego powodu i chciałabym 

żebyśmy przed kolejną sesją do tego wrócili na Komisji.  

Odpowiadał Pan Wójt mówiąc, że temat jest dość gorący od trzech lat. Po piśmie mieszkańców  

o uciążliwości gąsienic zajęliśmy się sprawą poprzez rozpoznanie zagrożenia. Wystąpiliśmy  

do Nadleśnictwa Trzebciny, gdzie Nadleśniczy zajął się sprawą tych gąsienic i ich rozwojem, pobrał 

próbki do badań laboratoryjnych, wysłał je do specjalistycznego instytutu, który bada tego typu 

zjawiska. Otrzymaliśmy informację zwrotną, o której informowaliśmy też Radę, że zagrożenie 

totalne, zagrożenie w zdrowiu, zagrożenie bezpieczeństwa zdrowotnego nie jest jakby tutaj 

przewidywane. Specjaliści się wypowiedzieli, że to zaginie w ciągu trzech lat. Przedtem sprawę 

prowadziła Pani Natalia, może coś jeszcze dopowie do tego, co ja powiedziałem. 

 

- Radna Babińska – trafiają do nas pacjenci, którzy mają dużo zmian na skórze, dzieci mają 

uczulenia, zaczęło się to od czasu kiedy pojawiły się te gąsienice na drzewach.  

 

- Pani Natalia Partyka dodała, że gatunek, który był rozpoznany może wywoływać reakcje 

alergiczne. Żeby temu zapobiegać należałoby podjąć działania w sprawie oprysków ale opryski 

trzeba by wykonywać na początku wiosny i nie można ich zrobić z ziemi. Trzeba by zrobić oblot, 

co może skutkować uciążliwością. Podjęliśmy działania w sprawie zniesienia ochrony tej formy 

ochrony przyrody w związku z planowaną budową drogi, może uda się przynajmniej na jednej 

stronie drogi wyciąć drzewa. Na pewno w roku bieżącym jest mniej tego niż w ubiegłym roku  

i poprzednim. Zasięg występowania gąsienicy też się cofa, więc może faktycznie po trzech latach  

ta plaga się skończy. 

 

- Radna Babińska – ludzie opowiadają, że gąsienice wchodzą do domów, są na budynkach,  

na klamkach od furtek, na podwórkach, chodnikach, gdzie chodzą dzieci. W tej sprawie musimy 

koniecznie zająć jakieś stanowisko i to jak najprędzej. 

 

 Ad. 25. W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady  

XIII sesji Rady Gminy. 

 

Protokół sporządzono w dniu 8 czerwca 2016 r. na podstawie zapisu elektronicznego  

z przebiegu sesji. Protokół zawiera streszczenia wypowiedzi osób zabierających głos w dyskusji. 

 

 

 

 

Przewodniczący Rady Gminy 

 

          /-/Jerzy Krüger 
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